
TORNATA DELL'S LUGLIO 

riferire sul progetto di legge sulle associazioni, cosi ! 
prego la Camera d'inviare la petizione in discorso a 
questa Commissione. 

PRESIDENTE. pétii&nl che figuardanò argomenti 
di cui si occupa una Commissione vanno ad essa di di-
ritto. 

DI SAN DONATO. Colla petizione 8445 l'avvocato 
Achille Duplessis presenta delle serie e commende/voli 
osservazioni al progetto di.legge proposto dal deputato 
Eaeli, e che ha molta attinenza colla legge delle tasse 
del registro, per la quale interessai altra volta la Ca-
mera* »fo nviVvVvw o^suyvtóttvvttKio?, 'al 

Io pregherei l'onorevole presidente di voler mandare 
questa peti/ione, racchiusa in uno interessante opuscolo, 
alla Commissione incaricata di prendere ad esame e ri-
ieri re sul progetto di legge Raeli, perchè voglia tenerne 
conto nella relazione.. r _ • , • 

PRESIDENTE. E inviata di diritto alla Commissione 
incaricata dell'esame di quel progetto. 

B* SAN DONATO: Coll'altra petizione 8446 il contò 
Raffaele Tosti di Gaeta circostanziatamente reclama il 
rimborso di tutte le spese è i danni sofferti con gravò 
dispendio delle sue finanze nei luttuosi tempi della 
guerra ed assedio di Gaeta. 

Chiedo che sia anche dichiarata d'urgenza. 

^rlaeS oÌBÌirqaf>: M 6 
Con l'altra petizione 8850 Petrella Vincenzo, a nome 

anche di altri compagni candidati a; farmacisti militari 
ed appartenenti;-; alle provinole meridionali, reclama 
novellamente alla Camera perchè voglia prendere in 
benevola considerazione il loro esposto. Io sento il do-
vere di'ricordare al Parlamento che altre volte questi 
reclami se li sono indirizzati, e che la Camera nel di-
chiarare d'urgenza gli antecedenti ricorsi ne dispose 
l'invio-al ministro della guerra, elio ha creduto di non 
mai risolvere-sulla sorte o sulle ragioni dei reclamanti. 

PRESIDENTE. S'intenderà decretata d'urgenza. c-<aom 
-iH^ri&oì faàtòiohtìggialaììa éJaméh&sigoO aiÌhQ 
?I1 deputato Bon-Compagni, di 250 esemplari di un 

opuscolo intorno all'inaugurazione del monumento e-
retto a Pellegrino Rossi nella Universi là di Bologna; 

* I /a dépntarione provinciale diaKapoli, di 5 esemplari 
degli atti del Consiglio provinciale, .Sessioni ordinaria 
e straordinafi«di861i;oib'xa89'llf)ir iinbeonoon 9 iaBoràma 

I h deputato Carle tti-G iampieri, di 300 esemplari di 
due memorie al Parlamento dei rappresentanti degli 

OibrieuioiB aia caca 
» •Il deputato Luigi Greco, a nome della Camera nota-

rile di Siracusa, di 800 copie delle deliberazioni di 
quella Camera nello scopo di rilevare la dignità dell'uf-
ficio notarile e dimostrare la convenienza d'assegnare 
un soldo ai notai. *" 

Il deputato Ricciardi ha facoltà di parlare. 
RIC<:IARI>I. Oltre la petizione segnata col numero 

8447, che è la centesima pervenutami contro le tasse di 
registro, la quale proviene dal municipio di Avella, 
della provincia di Principato Ultra, io chiedo l'urgenza 
per quella segnata col numero 8448, petizione inviata 

da tre scultori napoletani, i quali si lagnano della par-
zialità usata a loro danno dal dicastero dell'istruzione 
pubblica, poiché essendosi aperto un concorso per le 
statue di Giordano Bruno e di Pietro delle Vigne, altri 
ari isti nièn di loro meritevoli furono preferiti. 

Domando pure l'urgenza della petizione 8449, la quale 
è firmata da dodici candidati all'alunnato di giurispru-
denza eli Napoli, i quali aspettano invano da 15 mesi 
la loro nomina, ad onta che abbiano subito un duplice 
e molto difficile esame. 

PRESIDENTE. Se non ci sono opposizioni, s'intende-
ranno decretate d'ux-genza le petizioni 8447, 8448 e 

(Sono decretate d'urgenza.) 

P R E S E N T A S E N E D I UN DISEGNO D I L E G G E E D I UNA 

RELAZIONE, E DISCUSSIONI D ' O R D I N E . 

- omcrisvk »teoO a »VioYftS'vt ¿itVfm'iì 

PRESIDENTE. Il ministro per l'interno ha la parola 
per presentare un progetto di legge. • 

ÌÌATTASEEIV ministro per V'interno. Ilo l'onore di pre-
sentare il disegno di legge per le somministrazioni mi-
litari a carico dei comuni ; disegno che era già stato 
annunziato alcuni giorni or sono, quando si è votato il 
progetto di legge che imponeva temporaneamente que-
ste somministranze ai comuni. < /aiflaBaosiq starno; 

Ora si tratterebbe della legge definitiva che regola la 
materia delle somministrazioni che debbono farsi dai 
comuni alia truppe. J'JÌIQOBM ift" é • om'ie^ib ««fcnoàtò 

RICCIARDI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Si dà atto al signor ministro delia 

presentazione di questo progetto di legge, che sarà 
stampato e distribuitoùxfijiim saoìsBiooeaii'IIoI) o ¿¿¿60$ 

Il deputato Bon-Compagni ha la parola per presen-
tare uua relazione. Jinnsiìhoy^iì rMijx.; 

BON-COMPAGNI, relatore. Ho l'onore di presentare 
la relazione sul progetto di legge per le associazioni. 

PRESIDENTE. Sarà stampata e distribuita. 
DICCIADDI. Io mi oppongo ricisamente all'urgenza 

per questo progetto di legge. 
Voci. Ma nessuno l'ha chiesta. 
PRESIDENTE. Osservo all'onorevole Ricciardi che 

è affatto inutile la sua opposizione, imperocché nessuno 
ha chiesto l'urgenza di questo progetto di legge.» 

RICCIARDI. Io vorrei altresì che la Camera invitasse 
il Ministero a non presentare più. alcun progetto di 

I leg^CQ'i-B'iiiisa eterni air oliai) anóisnjjxgfioo al taq issail* 
RATTAKXI, ministro per Vinterno. Io non ho chiesto 

l'urgenza di questo progetto di legge, e non credo che 
l'abbia chiesta il relatore della Commissione. 

RICCIARDI. Si tratta dei lavori della Camera, e 
credo che l'onorevole presidente del Consiglio sia inte-
ressato anch'egli a questo, cioè che sieno sicuramente 
votati i progetti di legge più urgenti. 

Secondo me, fra due o tre giorni dovrebbero cessare 
interamente i lavori degli uffici, perchè ò impossibile 


